

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész évre 8 K Fél évre 4 „ Negyed évre 2 „ Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR.	Laptulajdonos és kiadó: BALKANYI ERNŐ.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésben Alsólendván. Nyilttér sora 1 korona.
--	---	--	--

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Győzünk fegyverrel, győzzünk kenyérrrel is!

Alsólendva, július 10.

Az ideai termés zár alá vétele és a gabonabank megalapítása tárgyában kibocsátott miniszteri intézkedés óta két újabb kormányrendelet jelent meg, melyek mindegyike — szerves összefüggésben az előbbivel — annak a nagy célnak áll a szolgálatában, hogy egyfelől a világtörténelem legnagyobb és legdicőségesebb haditetteit soha felül nem mult páratlan vitézséggel végző seregeink élelemmel való ellátása biztosítva legyen, másfelől pedig az itthonmaradottak háztartási és gazdasági igényei is a hadiállapot lehetőségének határain belül kielégítést nyerjenek.

Nehéz és nagy feladatok. Mindent számításba venni előrelátóan egy esztendőre, mikor ellenségeink kimondott kajánssággal arra törekednek, hogy az olasz áruállással megerősödve mindjobban elzárjanak bennünket a külvilágtól s ily galád módon kiéheztessenek. Ennek az embertelen, cudar ellenséges szándéknak megakadályozása és már csírájában való elfojtása nem csekély gondot okozhatna akármely kormányunk.

Hála a hűséges magyar föld termőképességének, ellenségeink ádáz terve ezen a fronton sem fog sikerülni. Mi fogjuk legyőzni őket ezen a harcban. — A magyar kormány egymásután sorakoztatja

a nehéz ágyukat és építi a védőműveket az angol kalmárésszel kitalált kiéheztetési taktika ellen.

Ezekhez az előrelátó védelmi intézkedésekhez tartozik a két legutóbb megjelent kormányrendelet is. Egyik, hogy a cséplési eredményt be kell jelenteni. Másik, amely megállapítja a gabonaneműk legmagasabb (maximális) árait. Szamba kell venni pontosan az ideai termést, hogy arányosan elosztható legyen. Erre szolgál az egyik rendelet. A másik meg arra, hogy a termelők is, meg a fogyasztók is megtalálhassák a maguk számítását. Az utóbbi a nehezebb.

Sokféle magán és közérdek latolgatása, kiszámítása. Am, ugy látjuk, nálunk mégis megtalálták a helyes, bölcs közeputat. A legmagasabb árakat akként állapították meg, hogy azzal a gazdálkodók is megelégedhetnek, viszont azokba a fogyasztó közönség is belenyugodhatik.

A maximális árak olcsóbbak a tavalyiaknál. Ez a fogyasztóknak kedvez. Viszont meg lehet velük elégedve a gazdaközönség is, mert mégis magasabb az árhatár, mint ahogy azt általában várták.

És aztán a rendeletek szinte meglepően kedvező intézkedése az, hogy aki leghamarább tudja beszállítani a búzát és rozst: magasabb árat kap érte, mint az, aki az értekesítést későbbre halasztja.

A búzára nézve öt fokozat, a rozsrá három fokozat van megállapítva. Aki július

10-étől július 21-éig szállítja a búzát, négy koronával kap többet, mint aki augusztus 21-ike után szállítja. Augusztus 21-én tul egyforma marad az ár, akármikor történik is az eladás. A rozsárak fokozatos beosztása július 10-étől augusztus elseje után három időszakra terjed. Az ár minden fokozatban egy koronával csökken.

Tehát minden gazdálkodónak érdeke, hogy minél hamarabb tuládjon a termésén s ne tartogassa hónapokig azzal a számitással, hogy drágábbért tudja értékesíteni.

Ez azonban csak magánérdek. A nagy célra, a nagy közérdekre kell tekinteni mindenkinek! Arra, amire alapjában és végérvényben a kormány is gondol, hogy — győzünk.

Győzünk fegyverrel, hát győzzünk — kenyérrrel is!

A tüdőbeteg katonákért

Seregeink diadalmas szárnyon repülnek előre s az öröm ünnepi pillanataiban már szinte elfelejtjük azokat a téli borzalmakat, amelyeket hős katonáinknak el kellett viselniük, mikor a Kárpátok élein védelmezték a haza földjét. A sok fagyott lábú hős nyomorúsága és szörnyű szenvedése beszél idehaza a téli hadjárat rémségeiről, de se a sajtóban, se a nyilvánosság előtt lefolyt mozgalmakban nem esett szó arról, hogy a téli harcoktól hány hős került vissza a tüdővész romboló csírájával mellében. A hadikórházakban

Édesanyám a táborban.

Írta: LUKÁCS LAJOS.

Olasz harctér, július 5.

Szabad az eső, a bajtársak öszzebb húzódnak fedezékeikben. Fáznak. Egy kicsit szellős a fedezék; az ellenség felé néző részén van jól elfedve, homokkal feltöltve, mellvéddel ellátva, míg a másik oldalán teljesen szabad, hogy könnyen ki lehessen lépni onnan, sebesülős, avagy más körülmények esetén. Fedele jó erősen meg van építve; srappelmentesen, gyepetglával befedve, erre homok szórva s még egyszer gyepetglával befedve. Ez nem engedi keresztül az esőt. Belül a földön száraz levelek vannak elszórva, azon fenőgalyak, s ez adja a jó puha fekvőhelyet. A fardat katona felveszi köpenyét, lehuzza az ujjait, ezt keztyűkép használja, füleire huzza a sapka leereszthető részét, betakarja magát sátorlapjával és leheveredik a kitűnő párnára, ami nem más, mint a „borjú”, amelynek töltéke a háború legfontosabb eszköze: az élesztőtény. Nincs a világnak az a paradicsomi ágya, amelyen jobban lehet aludni!

Lassan besötétedik, a legények egymás mellett fekszenek és nem látják más, mint az égő cigaretták tüzeit. Mindenki hallgat, elgondolkodik az otthonmaradottak fölött s különösen ilyenkor, ebben az istenverte időben nem tud az ember ezektől a gondolatoktól megszabadulni. Pedig ugy hességeit az ember ezeket a gondolatokat, mint a szemtelenkedő legyet az orráról. Nem szeretünk haza gondolni; legjobb a katonának,

ha átengedi magát teljesen a hivatásának és mást nem ismer, mint a parancs gyors, gondolkodás nélküli teljesítését.

— Hej, haj! — hangzik a sarokból egy sóhajts. Ez bizonyára a Gáspár bajtárs.

— Fiúk! Ébren vagytok?

Kórusban, mormolásszerűen hangzik a válasz: „Igen.”

— Tudjátok, mire vágyom most? Egy táj káposztára, amit még két nappal előbb főztek s benne egy pár májgombócra. Odahaza ilyenkor boldog családi körben ezt eszem . . .

Berger Franci is megszólal a sarokban:

— En meg legalább is tíz darab töltött paprikára vágyom . . .

Az egész fedezék legénysége nagyot nyel: — Bizony, jó lenne!

Fogadni mernék, hogy az éjjel álmában mindegyikük káposztát eszik. Mily csalódást fog okozni az ébredés!

Ismét csend. Most már mindenki a káposztára gondol és a májgombócra. En nem. En hazagondolok. Ilyenkor megyek könyvszekrényemhez, kiválasztom a megfelelő könyvet, amivel lefekvés előtt foglalkozom és azután hozzáfogok, hogy „Valakinek” levelet írjak . . .

— Berger, Lukács, Mann, Gubek felszerelni!

A felvezető hangja szólal meg a fedezék előtt. Hirtelen magamra kapom tölténytáskámat, kiveszem a kilövőnyűkből a fegyveremet s megyek figyelő-állásba.

A felvezető elvisz a helyeimre, felváltom az előbbi figyelőt, megkapom a jelszót és a jelhangot s beállok a részemre elkészített kis fedezékbe.

Az eső egyhangyan kopog a sapkám és én kimeresztem a szememet, hogy a hatalmas sötétség átutassam, nem bujkál-e ott az ellenség. Nem látok semmit, csak fülelek; a legkisebb zörejt nem kerülök el figyelmemet. Fázom. A fák levelei zizegnek. Egy-egy kő levlik a nedves talárról és alágyurul a mérhetetlen mélységbe . . .

Fantasztikus alakokat látok. A fák koronáiból kialakul egy hatalmas lovas alakja. Néz rám mereven, majd hatalmas kardjával int . . . Uj kép. Hatalmas oltár alakul ki a sötétségből, közepében nagy kereszt. Majd egy gyönyörű vadrózsával befuttatott kis nyaralót látok, az ablaka nyitva és azon egy bájos, ismerős leányarc mosolyog reám . . .

Gyanus neszt hallok, lekopom vállamról a fegyveremet és „készs”-ben állok.

- Állj! Ki vagy?
- Ellenőrző altiszt! — kapom a választ.
- Előre! Állj! Jelszót?
- Menage!
- Jelhang?
- Marburg!
- Előre! . . .

Csend. Az ellenőrző altiszt lépteit hallgatom, ki hegymászóbotját a földre szurkálva halad fölfele.

Gondolkodom. Nyirkos szél fúj a nyakam közé. Öszzebb húzom köpenyemet és nyakamat jobban behuzom a galléromba. Eszembe jutnak a meleg színházi esték, az idegzsongító filmharmonikus zenestékek, a kellemes társaságú kaszinó, a kávéház, vendéglő . . . Tempora mutantur!

Hol vannak ezek az idők?! Talán igaz se volt, mind csak álom. Nem igaz, hogy én valaha

ápolás alá került betegek legnagyobb számát tüdőbetegek tették ki s a háboru továbbmenőleg is egyre produkálja a tuberkulotikus betegeket.

Tudvalevő, hogy a tüdővész gyógyítására speciális gyógyító intézetek, sanatóriumok szükségesek. Nagy szövetségesünk, Németország már a béke évtizedei alatt több mint száz sanatóriumot létesített, úgy hogy Németországban a tüdővész katonák gyógykezelése nem okoz gondot. Minálunk e téren még nagyon kezdetlegesek az állapotok, négy sanatórium van mindössze Magyarországon, amely tüdőbetegek gyógyításával foglalkozik. Ezekben ma nagyobbrészt tüdőbeteg katonák kezeltenek.

A rendkívül nagy számu tuberkulotikus esettel szemben nagyon kevés az ilyen speciális rendeltetésű intézmény és a hadügyminisztérium már tárgyalásokat is kezdett egy tüdővész ellen védekező társadalmi egyesülettel, a József Kir. Herceg Sanatórium Egyesülettel, hogy katonai támogatással tüdőbeteg gyógyító intézményeket létesítsen a harcéri tüdőbetegek részére.

A tüdővésznek, mint fertőző betegségnek a katonák közt való terjedése azonban erősen érinti a rokkantkerédest is, mert a tüdőbeteg hősök közül sokan válnak rokkantakká. Ezeknek gyógyítása és megmentése talán fontosabb, mint a rokkantkerédesnek sok más problémája, miután ez a kérdés a tüdővésznek, mint népbetegségnek mindig aktuális kérdésével kapcsolatos. A harc-
térri tüdőbeteget visszatérő hősök új gócai a tuberkulózisnak. Feltétlenül el kell helyezni tehát a tüdőbeteg katonákat megfelelő gyógyító intézetekben. Ez egyrészt kötelességünk azon nagy áldozattal szemben, amelyet hazájuk ügyének hoztak, másrészt védekezés abban az irányban is, hogy ne terjesszék maguk körül a tuberkulózist. Ha a tüdővész katonák visszatérnek családjuk körébe, vagy előbbi munkakörükbe anélkül, hogy teljesen meggyógyultak volna, a tüdővész fertőzések egész láncolatának lesznek kezdő láncszemei.

A József Kir. Herceg Sanatórium Egyesület, mint tüdővész ellen védekező országos szervezet, azt tűzte maga elé feladatul, hogy tüdőbeteg rokkant katonák részére gyógyító intézeteket emel s erre a célra adománygyűjtést indít. A háboru szerencsétlen tüdőbeteg áldozatai már

síralmas feljajdulásokban kérik megmentésüket. Szívet rendítők a hősök jalkidátásai! A nemzetnek, az ország közönségének kötelessége, hogy segítő kezet nyújtson feléjük. Gondolja meg mindenki, hogy nemcsak a szenvedő hősről van szó, — ami mementónak egymagában is elég, — hanem mindannyiunk egészségeről, családjaink, egész társadalmunk biztonságáról. A tüdőbeteg rokkant katonák megmentése tehát a nemzet egészséges jövődjének nagy kérdése és mindenkinek kötelességévé teszi, hogy tehetsége szerint áldozzon a szent célra.

Az egyesület kéri, hogy a nagylelkű adakozók adományait, legyenek azok akárcsak fillérnyiek is, a József Kir. Herceg Sanatórium Egyesület központjába (Budapest, IV. Sütő-utca 2.) küldjék.

Harcéri esetek.

Szórazokzás a lövészárokban.

Eddig sokat olvastunk arról, hogy a harc-
térén, a gyilkos harc közepette hogyan harcol a magyar baka, most egy ismerősrünk azt írja le: hogyan szórazokzik.

A muszka srapnellek és golyók gyilkos záporát az ősmagyar öngyasz alapján, hogy „aki született, annak egyszer meg is kell halni,“ hamar megszokták a zalai jó vitézek, még legnehezebben törődtek bele a muszkától elhódított lövészárkok utálatos szemetjébe. Hiszen a magyar katona szereti a tisztaságot, a muszkák öröksége pedig undok hulladékból, bűzhöd számból és az elődai fergének megszámálhatatlan millióiból állott.

Végül mégis ezekkel a fergékkel is össze kellett barátkozniok a zalai bakáknak. Midőn bőgtek az ágyuk, ropogtak a puskák, a zalai baka hátranyit a nyakához és elmarkolta az izgelődő fergét.

— Páros-e, vagy páratlan, komám? — szólta.

A muszkáktól elhódított lövészárokban, a legnagyobb tűzben még ezzel is szórazokznak a zalai bakák.

*

Szérum az éhesség ellen.

Mint egy oroszlan, harcol a bosnyák katona, de egy hibája van: örökkön — enni kér. Feneketlen gyomra nem éri be a dupla menázsival, a dupla adagakkal s azt beszélük róla, hogy rohamnál, viadal közben — kieszi a kényeret az ellenfele zsebéből.

Egy „szélcsendes“ napon jöttek az orvosok

szigor, a kötelességérzés, a parancs pontos teljesítése nem engedi: Eh, katona vagyok, ne érzékenykedjünk! Parancs, parancs! Igazság szerint be kellene kísértetnem azt, aki a tábornok jelszó tudása nélkül megközelíti, de itt kötelességmulasztást követek el.

— Édesanyám, örültem, hogy láthattalak; vedd tekintetbe azt, hogy a Hazának felelősködtem és eskümet nem szeghetem meg. Menj, fordulj meg szépen, indulj haza! Isten segítségével ott viszontláthatjuk egymást...

Az eső a legvehemensőbbül kezd zuhogni. A szél vesztetül nyargal. A világosság eltűnik és csak apró nyögéseket hallok: Fiam... édes fiam...

A szememből patakzik a könny. Mellem erősen zihál. Szívem erősen ver. Én édesanyám, hát felkerestél engem és meg sem csókoláttalak! Rettenetes! Ajkam eleped az anyai csókért... Tantalusi kínok...

Hirtelen megráz valaki.

— Hol a puskája?

— Felvezető ur, alázatosan jelentem, mel-
lettem...

— Adja ide!

Keresem, nem találom.

— Lásza, elaludt a figyelőhelyen és én elvettem a puskáját. Tudja, mi jár ezért, ha fel-
jelentem?

— Tudom. Itt járt az édesanyám, felvezető ur...

— Boldog álom, legyen éber és ne aludjon el többet, ... engem is meglátogatott a — menyasszonyom...

Egy gránát explodált közelünkben...

és mindenkit beoltottak. Járványos helyeken és időben szükséges ezek az intézkedések.

Természetesen a bosnyák legény is keresztül esett az aktuson és nem tudva mi történt vele, megdöbbenve kérdezett meg egy magyar fiut, aki értett a nyelvén.

— Beoltanak, — mondotta a magyar gyerek. — Miért? — kérdezte a bosnyák, még mindig balsejtelmekkel telve.

A magyar fiu egy pillanatilag gondoikozott, azután nagykomolyan válaszolt:

— Hogy ne legyél — éhes!...

*

Majális a harc-térén.

Ez még a Kárpátokban történt. A májusi szellő kürt hangját hozta felénk. Valahol a közelben parlamentairent ment az oroszokhoz. Amint a trombita felharsant, nyugalom lett az egész vonalon. Az orosz is, meg mi is a deckunk tetejére állunk (alig voltunk 150 lépésnyire egymástól) és átkiabálunk:

— Szervusz ruszki!

— Szervusz magyarszki! — hangzik a válasz.

Mindkét oldalon kulacsot ragadunk: Ígyunk pájtás, egymás halálára!

Előkerül a zalai gyerek harcos hangszere, a szájharmonika is. Bánatosan fujja, hogy:

„Negyvennyolcas baka vagyok én,
Recece, gyalog masirozok én.“

Egyik-másik a sapkáját dobálja.

— Szervusz ruszki!

— Szervusz magyarszki! — szól rá újból a válasz.

Rá zene zendül, kulacs összecsendül, magyar és orosz deii táncra perdül. Persze csak úgy külön-külön.

Ilyen a majális a harc-térén.

Egyszerre csak három orosz megindul felénk. Egyikük fehér kendőt lenget. Mi is küldünk elibük három altisztet. A közpén megállnak, bemutatkoznak egymásnak s beszélgetnek, míg tőlünk távolabb a parlamentairek el nem végzik egymással a dolgukat s újra nem hallatszik a kürt hangja.

Kiváncsian vártuk a visszatérőket.

— No, mit beszéltek?

— Azt kérdeztek szegények, hogy mikor lesz béke?

— Azt kérdeztek szegények, hogy mikor lesz béke?

Tompa dübörgéssel adta meg a választ egy gránát: Soha!...

FOGSÁGBÓL.

Odahaza most a füzes naplemente
Szikraesőt ver a füzes Tiszamentre;
Futórossz házuunk olyan lehet benne,
Mint egy szép királylány arany koronán,
Lángpiros selyembe...

Odahaza most a kicsi feleségem
Könnyes szemé elnéz a lobogó égen,
Szóke kis fiunkat az ölebe fogja:
„Hol vagy, édes-kedves?“ — talán azt susogja,
Tudom, azt susogja...

Vacsorához ülnek, friss kényeret szegnek,
Kis asszonyom arcán nagy könnyek peregnék.
Féher lelke szárnya körülöttem repdes:
„Kemény hejju, száraz, jut-e néked, kedves?
Jut-e néked, kedves?“...

Árva kis legényem fölterdel az ágyban,
Fölsejt-e a lelke ébredező vágyban?
Ahogy anyja mondja az új Miatyánkat:
„Miatyánk, add vissza az édes apánkat,
Mi édes apánkat!“...

Csönd lebeg a légben, meghalkul az élet —
Ilyenkor voltam én hiv keszben véled —
Bent a kicsi angyal tiszta pihégesé,
Kint a fodortemés kertek pihenése,
Föld szive verése...

Nehéz aranyhadj csendesen lebontod,
Lepihen a tested — ébrednek a gondok;
Azt a bánatárkot arcodon ók ásták, —
Féher lilium lett sugaras órcáskád,
Ude bimbó szácskádnak...

Fönt csillaglímpások gyulladnak az égbe,
Lent a kicsi mecsnik kilát a sötétbe, —
Gyöngye mécsvilagon napfehér szerelmed
Félvilágon az is ramborúva lel meg,
Fölragyogva lel meg...

Szívemre borul és szent csodára éled:
Régi, régi mese, messi, messi élet,
Sohasem voltál így élviláod, drága,
Mint most e szomorú, orosz éjszakába,
Könnyes éjszakába...

Én édes kincseim, naplenyugton-kelten
Tündéreképekkel van tei a lelmem;

pirosbársonyos zsölyében ültem; nem igaz, hogy én valaha smokings urak társaságában ittam a gyöngyöző pezsgőt; nem igaz, hogy engem valaha egy barna kislány szeretett; nem igaz, hogy én Rubens, Tizian, Rembrand, Goya, Munkácsy, Rippl-Rónai képeiben gyönyörködtem; nem igaz, hogy én valaha Schopenhauer, Kant, Tolstoj, Göthe, Schiller, Jókai, Petőfi, Molnár Ferenc, Bródi és Ambrus műveit tanulmányoztam! Nem létezik szobrászat, nem létezik jótékonytársaság, jour, tánc, korcsolya, rödi, uszás, sport... Én a világ kezdete óta itt állok és a világ végéig kimeresztett szemekkel figyelek, figyelek, figyelek...

— Állj! Ki vagy?

Csend. Csak a fák lombjai susognak.

— Halt! Wer da?

A fák között fényes viláogság támad. Egy gyenge, ismerős hang felél:

— Én vagyok, fiam...

— Állj! Jelszó?

— Nem tudom, fiam. Hát nem ismersz? Én vagyok, az édesanyád...

— Katona vagyok, csak akkor ereszthetlek közel, ha megmondod a jelszót!

— Nem tudom fiam, nem mondhatom meg...

— Sajnálom!

— Elhoztam neked anyai csókomat, anyai szeretetemet. Elhoztam kedvenc ételeidet. Nehéz a teher, súlyos a kosár, messziről hoztam, de nem érzem a fáradságot. Vágytam utánad, látni akaralak, fiam, lelmem, most itt vagyok rettenetes szenvedések után és nem zárhatlak karjaimba. Ez fáj nekem fiam, nagyon fáj...

Minden idegszálam rezeg, vibrál, szeretnék odarohanni, átölelve csókolni, de a katonai vas-

Aki csillagomat bennetek kerestem :
Fényes csillagimtól de messzire estem!
Jaj, de messzi estem!...

Átvettél Uram, százezer halálom,
Hiszem Uram, időmön újra megtalálom.
Leszek: ki búst téiből élő kikelet lesz —
Aki szerelméről nagy, nehéz hitet tesz!
Ujjongó hitet tesz...

Odahaza most a rózszakapus házba
Ebrednek a rózák harmatfelhő razva,
Fényes aranyvilág villant a nap hurja...
Gyönyörű világom, lelkeim kis családom
Mikor látlak újra?...

M. H.

Alsólendva város gondoskodása a polgárságról

A lakosságnak gabonát és fűtőanyagot vásárol a város

Minden dicsőretet és elismerést megérdemelt az az életrevaló, nagyon is időszerű mozgalom, amelyet Alsólendva város indított a város polgárságának érdekében. A legutóbbi (hétfői) képviselőtestületi közgyűlés ugyanis kimondotta, hogy a lakosság téli szükségletének ellátása végett nagyobb mennyiségű gabonát és fűtőanyagot fog beszerezni s azt haszon nélkül, beszerzési áron fogja az arra igényt tartóknak eladni.

A várost erre az akcióra többféle szempont vezette. Első és legfőbb szempont az, hogy a lakosságot olcsó és jó liszthez s mérsékelt árú fűtőanyaghoz juttassa a téli hónapokban. Egy újkormányrendelet azt mondja, hogy szeptember 15-éig mindenki maga szerezheti be egyévi gabona- és lisztükségletét, mert szept. 15-ike után minden gabona- és lisztmennyiséget a kormány foglal le. Kétségtelen, hogy szept. 15-éig sokan igyekeznek egész évi lisztükségletüket megvenni, de a lakosság zöme — nem rendelkezvén a szükséges tőkével — ismét csak a kormány által kiadandó hadilisztre lesz kénytelen rászorulni. A város akciójának az a legfőbb célja, hogy ezt a kényszerhelyzetet a lakosság elkerülje s ezért a város maga veszi meg az egész évre szükséges — mintegy 20—25 vagon — gabonamennyiséget s ő maga is fogja megörletni. A téli fűtőanyag beszerzésénél pedig az a szempont vezette a várost, hogy míg egyrészt a szükséges tüzelőfa beszerzése óriási gondot okoz mindenkinek, másrészt ugy a tűzifa, mint a kőszén árában öszre és téltre horribilis áremelkedés várható. A város tehát úgy számít, hogy most, amikor még normálisak a fa-és szénárak, megveszi a polgárság fa-és szénükségletét, azt beraktározza és majd annak idején ezt is beszerzési áron, haszon nélkül fogja kiadni az egyeseknek.

Nagyjában ezek volnának a körvonalai a város nagyszerű akciójának, melyhez a krónikai hűség kedvéért azt is hozzá kell tennünk, hogy az eszmét hozza F u s s F. Nándor orsz. képviselőnk adta meg s az ő indítványa alapján született meg a mindnyájunkban nagy megnyugvást és megelégedést keltő mozgalom.

Az ebben az ügyben összehívott városi közgyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá F u s s képviselő indítványát s nyomban választott egy héttagú bizottságot, hogy az a módozatokat megvitassa s a beszerzés iránt a szükséges tárgyalásokba bocsátkozzék. A bizottság tagjai a következők: Toma János városbíró, Hadrovics Elek, Pollák Emil, Pollák József, dr. Wollák Adolf, Eppinger Samu és Toplak János.

A bizottság már nagyjában megállapodott a módozatokra nézve s a szükséges gabona- és fűtőanyag szállítása végett több helybeli és vidéki céggel tárgyalásokat folytat.

A bizottság mindenekelőtt kérte a város előljáróságát, hogy állapítsa meg, mekkora az a gabona- és fűtőanyag-mennyiség, amelyre a város

polgárságának egyévi időtartamra szüksége lesz. Az előljáróság evegett a közeli napok egyikén össze fogja iratni, hogy kinek mennyi örletlen gabonára, lisztre, tűzifára lesz szüksége. A közönség a saját érdekében cselekszik, ha pontosan bevallja egész évi szükségletét, annál is inkább, mert mindenki csak azt a mennyiséget fogja kapni, amit most bevall, többet nem. A város előre is garantálja, hogy mindenki elsőrendű minőségű lisztet fog kapni, mert hiszen az egész, mintegy százezer korona befektetést igénylő akciónak az a célja, hogy a polgárság jól és jutányosan fedezhesse szükségletét. Aki tehát nem akar a hadilisztre rászorulni, hanem ennél sokkal jobb és mégis sokkal olcsóbb lisztet akar kapni, az nagyon helyesen cselekszik, ha nem vall be kisebb mennyiséget, mint amennyire a háztartásának szüksége lesz.

Az így összeírt gabona-quantumot a város megveszi s a polgárok rendelkezésére bocsátja, mindenkinek annyit, amennyit előre bejelentett. Az átvétel többféle módozat szerint történhet; aki akarja, egyszerre megkaphatja az egész leköttött mennyiséget, akár mint gabonát, akár mint lisztet; aki akarja, több részletben veheti át a ráeső mennyiséget, de át lehet venni a bejelentett mennyiséget egészen kis quantumokban is, még által megállapított árak mellett, utalvány ellenében. Ugyanigy lesz a fával és a szénnel is. A város az összeírt, szükséges mennyiséget megvásárolja, valahova behordatja s majd annak idején utalvány ellenében mindenkinek kiadja a bejelentett mennyiséget.

Mint fentebb említettük, a városnak az a célja, hogy prima gabona- és lisztárúval lássa el a közönséget. Emellett az árak jóval olcsóbbak lesznek, mint az a liszt, amit a kormánytól kapnának. A bizottság számítása szerint ilyen árak lesz a városi lisztnek különint, nagybani vásárlásnál: Első osztályú finom buzaliszt 68 fillér, második osztályú buzaliszt (főzőliszt) 64 fillér, első osztályú rozsliszt 48 fillér, második osztályú rozsliszt 44 fillér, kenyérliszt 56 fillér, takarmányliszt 36 fillér, korpa 22 fillér. Kicsinyben való vételnél, vagyis ha párkilós részletekben az üzletekből szerezük be szükségletünket, ezek az árak 3—4 százalékkal lesznek csak magasabbak.

A bizottság munkája már olyan előrehaladott stádiumban van, hogy a közeli napokban már konkrét javaslatokat terjeszthet a város elé, s azután már misem fogja gátolni, hogy a terv megvalósuljon.

Mint említettük, a terv megvalósításához körülbelül 100,000 koronára lesz szüksége a városnak. De akadályal egyáltalán nem fog járni ennek az összegnek a megszerzése, mert az Alsólendvai Takarékpénztár már az első perctől kezdve kész finanszírozni az ügyet.

Mint értesülünk, a bizottság foglalkozik azzal a tervvel is, hogy javasolni fogja, hogy a város kukoricát és zabot is szerezzen be. Sőt indítványozni fogja, hogy az őszel krumplit, babot, zsirt stb. vegyen s a tél folyamán — amikor előreláthatólag nagyon drága lesz az élet — ezt is beszerzési áron bocsátssa a polgárság rendelkezésére.

A város mozgalmát mi is csak helyeselni tudjuk. Nagyon helyes és okos dolog, hogy gondoskodnak a kenyérünkről és a fűtőanyagunkról. De ennél a kettőnél tényleg kar volna megállani, szerezze be a város minden olyan szükségletünket, ami a napi élelmiszeinkhez szükséges, amit előre be lehet szerezni. Meglátjuk, milyen jóleső hatással lesz ez az atyai gondoskodás a polgárságra, mely hálával és elismeréssel fog adózni azoknak, akik végrehalára megtalálták a helyes utat a megélhetési viszonyok javításához.

HIREK.

A hivatalos lap

nem élelap és nagyon téved az, aki ebben a lapban tréfaságokat keres. Nincs ebben soha vice, csak szomorúság. Olyan gyászjelentés-izü ez az újság és az, aki olvassa, olyan szomorú lesz tőle, mint az, akinek dinnyeföld nem jutott. És mégis, a vasárnapi számában van egy közlemény, amely nevetésre ingerli az embert. Ezt a humort a belügyminiszteriumban követelt el, még pedig azzal, hogy rendeletileg megsabták, hogy kedden és pénteken tilos hust enni.

Nagyszerű! Én például belügyminiszteri rendelkezés nélkül is rájöttem arra, hogy a husfogyasztást korlátozni kell és korlátoztam is. Nemesak kedden és pénteken korlátoztam a husfogyasztást, hanem szerdán, csütörtökön, szombaton, vasárnap és hétfőn is. Azért korlátoztam, mert nem volt pénzem hozzá, illetve volt pénzem hasra, de azért a pénzért csak annyi hust adott volna a Waltersdorfer, amennyinél egy gyomorhajós kolibri is többet kíván. Csomőrleiség megunt kukoricálszén és főzelékem tengetjük az életünket. A fogunk átalakult és a gyomrunk kezd berendezkedni a kérdőző háziállatok emésztő szerveinek a mintájára.

És most jön a miniszterium a husfogyasztást korlátozó rendeletével. Hát nem nagyszerű ez? Dehogynem.

Nem szólok arról, hogy kinek pénze van és mindénarust husz akar enni kedden is, meg pénteken is, az egyszerűen megveszi a hust hétfőn este, vagy csütörtökön este. Erről nem beszélék. Csak az fontos, hogy most már a hét két napján, kedden és pénteken, meg tudok békülni a gyomrommal, mert ha husért lázong, egyszerűen azonnal csitítom el, hogy nincs, mert a belügyminiszter megparancsolta, hogy ne legyen. Csak most azt volna jó tudni, mit mondjak a gyomromnak a hét többi napján?!

Nagyon helyesen tenné a miniszterium, ha a hét minden napjára adna ki husfogyasztást korlátozó rendeletet. Így aztán nem kéne háborognunk a husinségá s a gyomrunk se követelőzne. Elaltatnánk az éhségünket azzal a tudattal, hogy ami törvény, az törvény. Az egyszeri mádi zsidó is nagy szélben gyalogolt Újhely felé. Már reggel óta szeretett volna rágyújtani, de a szél mindig eloltotta a gyufáját. Az utolsó elujt szálát mérgesen vágta a földhöz:

— Mboh! Hát muszáj nekem mindig pipázni?!

Mboh, hát muszáj nekünk mindig hust enni?!

— **A polgári őrség köréből.** A városunkban működő polgári őrségnek lemondás folytán megüresedett a helyettes parancsnoki tisztség. A választást B i t t e r a Béla parancsnok elnökiésével szombaton este ejtette meg a testület, amely három jelölt közül szótöbbséggel az őrségnek egy kezdetből fogva buzgó tagját, Pollák Emil takarékpénztári igazgatót választotta meg helyettes parancsnoknak.

— **Halálozás.** Pollák Lipót kereskedő, a katori takarékpénztár igazgatója f. hó 5-én 67 éves korában, váratlanul elhunyt. Szerdán d. u. 5 órakor helyezték örök nyugalomra a katori izr. temetőben. Az elhunytat kiterjedt családja gyászolja.

— **Dr. Korbai Károly — ügyvéd.** Dr. Korbai Károly volt zalaegerszegi polgármester körlevélben tudatja, hogy Zalaegerszegen ügyvédi irodát nyitott.

— **Ovodavizsga a Vöröskereszt javára.** Vasárnap délután verőfényes időben folyt le a helybeli ovodások vizsgálja. A vasuti vendéglő árnyas kertjén egészen megtöltötte a közönség, melynek soraitban képviselve volt a társadalom minden osztálya. A vizsgán a szokásos szavaltatonkon és énekszámokon kívül egy kis szindarabot is előadtak az agilis óvónők, aki a 60 filléres belepótdijukból befolyt tiszta jövedelmet felerészben a helybeli Vöröskereszt Egyletnek, felerészben pedig az ovodások játékszer-alapjára adta. A közönség igen jól mulatott a kis műkedvelők bátor, ügyes előadásán s a sok vesződséget és türelmet igénylő betanításért teljes elismeréssel adózott az óvónőknek. Az összes bevétel 144 kor. 80 fill., a kiadás 24 K 10 fillér volt. A tiszta jövedelem eszerint 120 kor. 20 fillér volt, melynek fele, vagyis 60 kor. 10 fillér a helybeli Vöröskereszt egyesületnek lett átadva.

— **Nyilvános nyugtázás.** A helybeli községi kisdóvoda vasárnap délutáni vizsgáján a következők fizettek felül: Fuss F. Nándor 7 K, Szilágyi Dezső 3 K 80 L, K. Jónás Odónné 3 K, Dr. Gefferth Elek, Reiter Ernő 3-40 kor., Vermes György 2 K 50 fill., dr. Brünner Józsefné, özv. Krenn Edéné, dr. Strasser Armin, Bartos Mórné, Blau Henrikné 2 kor., Strausz Adolf 1 K 80 fill., Balázs József, Blau Sándorné, dr. Wollák Adolf, N. N., Schaffhauser 1-40—1-40 K, Schwarc Ad. Arnold 1 K 10 fill., Engel Lajos, özv. Matuss Lajosné, Mráz Ilke és Lucika, Németh Sándor, Stausz József, Baranyay Béla 1 K, Deutsch Miksa 90 fill., Ihrig Vilmos, özv. ifj. Gálits Tamásné, N. N., dr. Strasser Arminné, Wortman Armin 80 fill., Mady Pál, N. N. 50 fill., Arnstein Annus, Ferenczy György, Freyer Mihály, Fritz, Dezső, Hacker Rezső, Herrnfeld Rezső, Kovács József 40 fill., Bader Alfréd, Schwarc Károly 30 fillér, Lélek Imre, N. N., Simon Ferencné, S. 20 fillér, Marton Anna, N. Anna, N. N. 10 fillér. A szíves pártfogást és felülfizetéseket a t. közönségnek, s a díjtalan hírlapi nyugtázást a t. lapulajdonos urnak köszöni Horváth Lajosné községi óvónő.

— **Exhumálás.** Kedden reggel a győri kir. ítélőtábla rendeletére exhumálták az alsólendvai temetőben néhai Gregorinics József szodagyáros holttestét. Gregorinics tudvalevőleg az ősszel gyanus körülmények között, hirtelen halt meg s most az a gyanu merült fel, hogy külső erők okozta halálát. Az exhumálásra városunkba érkeztek Zalaegerszegről dr. Szász Gerő kir. ügyész és dr. Szalay törvényszéki vizsgálóbíró. Az alsólendvai kir. járásbírósgal részéről dr. Metz József albiró és egy jegyzőkönyvvezető voltak jelen a hivatalos aktusnál. Az exhumált holttest fejét dr. Józsa FABIÁN járásorvos eltávolította a törzstől s mivel állítólag a fejben meglátszanak a kúlerősök nyomai, felküldték Pestre megvizsgálás céljából. Aznap a bíróság helyszíni szemlét is tartott Gregorinics házában.

— **Kedden és pénteken tilos a marhahús, borjúhús és sertéshús!** A hivatalos lap vasárnap száma közli a miniszterium rendeletét a husfogasztás korlátozásáról. E szerint marhahúst, borjúhúst és sertéshúst a hét két napján és pedig kedden és pénteken akár nagyban, akár kicsinyben árusítani, vagy egyébként forgalomba hozni tilos. Ugyancsak tilos e két napon akármilyen nyilvános étkezőhelyen e háromféle húsból előállított ételeket kiszolgálatni. A háromféle húst üzletekben, vagy más elárúsító helyiségekben sem szabad a hét két napján árusítás céljára készentartani. Olyan állóképes huskészítményekre, amelyeknek előállításá hosszabb ideig tart és fogyasztása hosszabb időn át történik, nem vonatkozik a rendelet, valamint nem vonatkozik a szarvasmarha, borjú és sertés levágásából nyert melléktermékekre sem. A rendelet aól kórházak és más közegészségügyi intézmények javára a belügyminiszter kiveteleket engedélyezheti és a katonai igazgatás részére szállított hus kiszolgálattása sem esik a tilalom alá. A husfogasztást korlátozó rendelet július 8-ikán lépett életbe és aki ellene vét, kihágást követ el és két hónapig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

— **A zalaegerszegi Bárány-szálloda.** Zalaegerszeg egyetlen elfogadható szállodája, a város tulajdonát képező Bárány szálloda a béről bevonulása folytán május óta zarva volt. Most sikerült a városnak egy bérlet kapni, és a szállodát már a közeli napokban megnyitják. A szállodát renováliák és vízvezetékkel is ellátják. Hisszük, hogy az új bérlelvelel a tisztaság is bevonul a régi, jónévi szállodába.

— **Tábori levelekből.** Schaffhauser Endre alsólendvai mechanikus, tartalékos őrmester, aki az olasz harctéren a 30 és feles nehéz muszarakkal „dolgozik,” írja egy levelében: „Mi nagyon jól dolgozunk, a taláncnak nem lehet ránk panaszja. Különbön itt van Namur, Lütlich stb. példája, ez elég bizonyítéka a mi munkánknak. Furesa kis pisztolyok ám ezek a 30 és felesek. Mindig ott vannak, ahova az ellenség nem is gondol és csak úgy okádja a biztos halált. Mikor a célra néz az ember, elcsúszott előtt meg lát mondjuk egy kis falut, azután pedig semmit...”

Weisz Zoltán járásbírósgai írrok már a háboru kezdeté óta hadakozik a muszakkal. Ő a következőket írja: „Bizony, rettenetes hosszú utat kellett a muszka sógor után megtenni. Juhostól a Dnyeszter partjáig. Jó kis út. Körülbelül már két hete, hogy éjjel-nappal zavarjuk őket, egyik éjjel „meglóg”, de már másnap utóljárjuk, nem tud a ronda egy-egy állásában megmelegedni, tovább nem is marad, mint egy, legfeljebb másfél napig egy állásban. Az a jó, hogy jól érezzük az oroszok ágyahiányát, így tüzéségi harcnak nem igen vagyunk kitéve. Igen megörültem, mikor a Híradókban azt olvastam, hogy Nagy Fránci (a Nagy Kovács fia) orosz fogságból éjfélt adott magáról. Már egyhárszór én is voltam olyan helyzetben, hogy no most dote puska, de mégis sikerült kimásznom. Tudod, a magyart nem engedni az önéreztet s csak a legvégső esetben adja meg magát...”

— **Az esesettek hozzátartozóihoz.** A cs. és kir. hadügyminiszter és a hadsereg főparancsnoksága azon tervvel foglalkozik, hogy a háboru dicső aidozatainak emléket albumban örökíti meg. Az album első kötete immár meg is jelent és 500 esesett nevéet és fényképét foglalja magában. A cs. és kir. hadilevélárt parancsnoksága lapunk utján is azon főhivatást intézi a közönséghez, hogy a becsült mezején esesetteknek fényképét (beleszámítva azokat is, akik a harctéren szerzett sebükbe, vagy betegsükkbe nem a harctéren haltak el) küldje be a cs. kir. hadilevélárt címére (Bécs, VII. Stüftgasse 2.) A képeket sokszorosítás után a hadilevélárt parancsnoksága sértetlenül visszaküldi.

— **Az Alsólendvai Fürdő R.-T. közlései.** Az Alsólendvai Fürdő R.-T. igazgatósága lapunk utján közli, hogy fürdőjegyeiket ezután csak Balkányi Ernő papkereskedésében lehet váltani. A közönség jól teszi, ha egyszerre több jegyet vált, hogy szükség esetén mindenkinek kéznél legyen. Egy fürdés 20 fillér, gyermek- és diákjegy 10 fillér, ruhakölcsön díj 20 fillér. A társaság egyuttal kéri a közönséget, hogy akkor, amikor csak hölgyek használhatják a fürdőházat, ne vigyenek magukkal fiugyermekeket, viszont a férfiak is kérének, hogy a fürdőt csak a férfiak részére megállapított időn belül használják. Diák- és gyermekjegyek a kabinok használatára nem jogosítanak, ilyen jeggyel csupán a szabad teret lehet vetközésre és öltözésre használni.

— **Őrszolgálatra sorozók a népfelkeltet.** A népfelkeltői szemléken eddig az osztályozás kétféle volt: alkalmas, vagy nem alkalmas. A legközelebbi népfelkeltői szemléken az osztályozás egy új nemét léptetik életbe. Azok, akik harctéri szolgálatra is alkalmasok, azokra megállapítják az alkalmast. A harctéri szolgálatra alkalmatlanok azonban még abból a szempontból is fogják elbírálni, vajjon őrszolgálatra sem alkalmasok-e s csak azok, akik őrszolgálatra sem alkalmasok, lesznek az alkalmatlanok. Az őrszolgálatra alkalmatlanok találtak szintén kiképzést nyerne, de ez a kiképzés eltér az alkalmas utjonok kiképzésétől, mert ezek kiképzésénél a fősúlyt az őrszolgálatra való kiképzésre fogják helyezni. Ha ezen kiképzés folyamán az őrszolgálatra alkalmatlanok minősítettek jól bírják a fáradsalmakat s esetleg kiderül róluk, hogy harctéri szolgálatra is alkalmasok, úgy áthelyezhetik őket a harctéri szolgálatra alkalmasok csoportjába.

— **Felépítik a zalaegerszegi fogolytábor.** Zalaegerszegen nemrég egy 20,000 ember befogadására alkalmas fogolytábor építését kezdtek meg. Az építést azonban három héttel ezelőtt felsőbb parancsra beszüntették és a kész épületeket szétszedték. Mint most Zalaegerszegről közlik, egy újabb rendelet folytán a tábor építését ismét megkezdtek.

— **Színház Nagykanizsán.** Fűredi Béla pécsi szinigazgató tegnap este kezdte meg előadásait elsőrendű társulatával Nagykanizsán az arénában.

— **A második hadikölcsön egymilliárd-százhuszmillió korona.** A második hadikölcsön hivatalos aláírásí helyei a kölcsönre vonatkozó elszámolásokat a pénzügyminiszteriummal már nagyrészt megéjtették. Megállapítható, hogy a második hadikölcsönre egymilliárd-százhuszmillió korona névértékű kölcsönkötvényt jegyeztek. Ebből az összegből, kétszázötvenmilliót tesznek ki a félmillió és félmilliónál nagyobb jegyzések, ugyancsak kétszázötvenmilliót koronát tesznek az ötvenezertől ötszáz ezer koronáig jegyzett összegek, a többi, tehát hétszázmillió korona az ötven ezer koronán aluli jegyzésekből került ki, nagyobbára 4—5000 lakósu községekből.

— **A közmunkaerő igénybevétele.** A belügyminiszter rendkívül érdekes és fűdős rendeletet boesított ki a közmunkaerő igénybevétele tárgyában. A rendelet értelmében a vármegye aispánja felhatalmazást nyert, hogy az aratási, hordási és eséplési munkálatokhoz a termés biztosítása érdekében minden olyan 18 évesstől 50 évig étkorral bíró férfit és nőt, akik nem teljesítenek hadiszolgálatot, igénybe vehetnek.

— **Magunk készíthetünk jó permetező anyagot.** A szóköz permetezése körül az idén sok baja van a gazdának, mert még drága pénzén sem tud gálcot szerezni. Ezen a bajon akar segíteni egy szótólalajdonos, aki rézgálci helyett a következő házilag elkészítendő permetező szert ajánlja: Tíz liter lugba feoldunk 25 dg. lu.követ, 25 dg. mosósappant és 1 kilogramm konyhasót, ezt feórraljuk és beleöntjük egy hektoliter vízbe és kész a jó és olcsó permetező. Augusztusban ugyanezzel a keverékkel permetezünk, de itt a dupláját oldjuk fel, hogy a szer erősebb legyen.

— **A moratóriumrendelet megszüntetése.** A hatodik moratóriumrendelet jelenti, hogy július 31-én a moratórium megszűnik és azuntól az ez idő után esedékes tartozásokra, tekintet nélkül arra, hogy a tartozás mikor jött létre, további halasztásnak csak annyiban van helye, mennyiben a kormánynak a moratórium megszüntése tárgyában kiadásra kerülő rendelete a tartozások bizonyos nemére nézve nem fog kivételt tenni.

— **A katonai kitüntetések számokban.** A Külügy-Hadügy közli, hogy május hónapban a király összesen 13,856 katonai kitüntetést adományozott. És pedig a Lipót-rend nagykeresztjét kaptá 30 egyén, a vaskoronarendet 11 egyén, a Ferenc József-rend nagykeresztjét 1 egyén, a katonai érdemkereszt I. osztályát 4, II. osztályát 11, III. osztályát 898 egyén, a lelkesít érdemkeresztjét 49 egyén. Signum laudist 2191-en kaptak, ebből esik a közöshadsereg 1384, osztrák honvédra 547, magyar honvédra 260. A koronás arany érdemkeresztből: Közöshadsereg 166, haditengerészetre 1, osztrák honvédra 66, magyar honvédra 16. Az arany érdemkeresztből: Közöshadsereg 43, haditengerészetre 5, osztrák honvédra 13, magyar honvédra 5. A koronás ezüst érdemkeresztből: Közöshadsereg 230, osztrák honvédra 146, magyar honvédra 1. Az ezüst érdemkeresztből: Közöshadsereg 50, haditengerészetre 5, osztrák honvédra 25. Az arany vitézségi éremből: Közöshadsereg 96, haditengerészetre 3, osztrák honvédra 11, magyar honvédra 7. Az I-ső oszt. ezüst vitézségi éremből: Közöshadsereg 1637, haditengerészetre 11, osztrák honvédra 350, magyar honvédra 146. A II. oszt. ezüst vitézségi éremből: Közöshadsereg 3087, osztrák honvédra 489, magyar honvédra 588. A bronz vitézségi éremből: Közöshadsereg 2547, osztrák honvédra 436, magyar honvédra 112.

— **Kuglitzás gyilkossággal.** A keszthelyi sörház kertjében vasárnap déután együtt kuglizott néhány sebesült katoná a civilekkel. A civilek közt volt Cseh Lajos vasuti alkalmazott is, aki azt ajánlotta, hogy ötkoronás téteken játszanak. Az első ötkoronást egy sebesült tizedes nyerte meg. Csehnek nem tetszett a dolog, sértegetni kezdte a katonát, majd pedig megütötte, földre teperte és fojogtatni kezdte. A katoná egy gyors mozdulattal kést rántott elő és a földről fektében nyakszirtén szurta a brutális vasutat. Cseh még ott a helyszínen kisenvedett. A tizedest feljelenítették a katonai hatóságánál, de aigha lesz szigorú a büntetése, mert az összes jelen voltak azt valják, hogy önvédelemből szurta meg a brutális vasutat.

— **Drávaba fult iparos.** Gerőcs Boldizsár nagykanizsai ácsmester Alsódomboru határában több iparostársa és fivére társaságában a Drávában fürdött. Fürdés közben hirtelen segít-

ségért kiáltott, majd fuldokolva merült a habok közé. Fivére rögtön segítségére sietett, de a halódó ember oly gyorsan kapaszkodott belé, hogy ő is életveszedelemben forgott s csak nehezen lehetett kimenteni. Gerőcs Boldizsár ellenben, mire partra huzták, halott volt. — Holttestét beszálították Nagykanizsára. Az orvosok megállapították, hogy halálát szívizmhűdés idézte elő.

— **Vendéglősök a sörkartin ellen.** A magyar sörgyárosok kartell kötöttek s a háboru óta immár kétszer emelték fel a sör árát, mindig jelentékeny összegekkel. A magyar vendéglősök országos szövetsége legközelebb küldöttségileg fog a kormánynál eljárni, hogy törvényes eszközökkel szüntessék meg a sörkartin drágító műveletét.

— **Tamássy Irénke.** Sebők Zsigmond új regényének címe ez, melynek közlését most kezdi a Jó Pajtás. Ez az új regény ep. oly kedves, érdekes és szép, mint az író többi regényei, melyeket a Tamássy családról írt. Még egy másik nagyon érdekes regény is kezdődik e számban: Mihályka, egy kis fiú és egy kis kutya regénye, Farago Jenő-től. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja legújabb, július 4-iki számába azonoskivül írtak meg: Levay József és Fövényessy János verset, Krudy Gyula elbeszélést, Elek napvapo mesét, Gyula bácsi cikket, Zsig. bácsi mulatságos mókát. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 50 fill., félévre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatószámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Pásztor József: „Tűz!”** Immár a második kiadást érte meg Pásztor József mulatságos kis könyve, a „Tűz!”. Az első kiadás több ezer példányt egy-kettőre elkopkodta a közönség s ez mindennél jobban bizonyítja a könyv rendkívüli sikerét. Pásztor József könyve 18 jobbnál jobb háborus tréfát, vig esetet foglal magában, a következő címek alatt: A mozgósítás, Abrándok, A háboru a kaveházban, A díszapolóné, A jól értesültek, A 42-es, Az új sorozás, Péter a polgárör, A nélküözök, A menekülők, A színesek, Angol toborzás, A szemlegesek, A zsemle és a szén, A főváros és a háboru, Budapest és a bekeünnep, Fiam a huszár, Muszkák és magyarok. A csinos kiállítású, művészi címlappal ellátott könyv ára 1 kor., megrendelhető a kiadóktól, Legrády Testvérektől Budapest, Vilmoscsászár-ut 78.

— **Elgázolt vasutas.** Verebély Ferenc nagykanizsai délvasúti kalauz tegnapelőtt este katonavonattal Pragerhofba utazott. Pragerhofon a kalauz oly szerencsétlenül került saját vonatjához, hogy az halálra gázolta. — Verebélynek fiatal özvegye maradt.

— **Bucsu után.** Vasárnap bucsu volt Kiskanizsán. Bucus után több kiskanizsai legény mulatott a Polgár-féle vendéglőben s tánc pözben egy leányon összeveszték. Martinecz János téglagyári munkás megleste, amint Varga József haza felé megy s késs. l. lészurta. Vargát ájtutan, életveszélyes sérüléssel szállították a kórházba.

— **Olaszország legújabb háborus térképe megjelent.** Tartalmazza Olaszországot s az osztrák-olasz határvidéket erődjének, vizeinek s minden valamirevaló helységének feltüntetésével. Minden újság-olvasó embernek nélkülözhetetlen. A nagy kiadás 1 korona, a kisebb kiadás 30 fillér. Kapható Balkányi Ernőnél Alsólendván.

— **Vaj- és huscsomagoló papir** egy ivenkint, mint nagyobb mennyiségben olcsó áron kapható Balkányi Ernő könyv-és papirkereskedésében Alsólendván.

Szerkesztői üzenetek.

K. K., Vác. Egyiket közöljük a jövő héten.

Hadbavonult neje. Ha mi az ilyenü panaszokat mind közölnénk, megtellene a lapunk. A hadiségelyből semmi néven nevezendő adó-, illeték-, vagy más tartozást levonni nem szabad. Ha On úgy gondolja, hogy sérelem érte, forduljon vagy a főszerkesztőhöz, vagy az alispánhoz, vagy a honvédelmi miniszterium 24. ügyosztályához. A beváltvány bélyegmentes.

BENZOLINE

a cséplési idényre rendkívül szükséges új hajtóerő motorüzemhez.

A benzint teljesen pótolja!

Minden mennyiséget katonai engedély és pénzügyőri ellenőrzés nélkül körmendi raktárból **azonnal szállítok** 100 kilónkint 140 kor.-ért

utánvételei.

A hordó darabonkint 8 kor. 50 fillér, ezen árért bérmentve visszaveszem.

Ajánlok továbbá

gépolajat . . . 170 kor.-ért

hengerolajat . . . 280 „

Kisebb vételnél az edény felszámítottak!

Haas Aladárnál

KÖRMEND.

2-1

Egy jó magaviseletű, lehetőleg 2, vagy 3 felsebb (polgári) iskolát végzett fiú

nyomdász-tanulónak

évenkint emelkedő fizetéssel felvétetik Balkányi Ernőnél Alsólendván.

HADIFOGLYOK

részére

pénzátutalásokat

eszközöl

2-1

az **Alsólendvai Takarékpénztár.**

Kéveketél Manilla-zsinorból!

Az előrehaladott idény folytán 1000 darabonként saját csúlkös 18 korona, ugyanaz facsafos 20 korona.

Viszontelárusítóknak 10 százalék engedmény.

SINGER MÓR W. ÖZV. és FIA, Győr, Dr. Kovács Pál-utca (Tejfeles-utca) 1. szám

Kender- és jutaárúk, linoleum gyári raktára. Perzsa-szőnyegek közvetlen behozatala.

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenemű építkezést, valamint szakvelemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.
BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.
BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában
ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.
EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

Özv. FARAGÓ ISTVÁNNÉ borbély- és fodrász.
FEHER ANTAL köröm- és kocszi-kovács.
FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.
GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.
GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca
HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.
KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata
LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN óras és ókszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.
Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.
MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz- és asági gép-, szen-, cement- és malomkő-raktár.
MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője
NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban
POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.
PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.
SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.
SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester
SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átellenében.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.
TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld szőlőültvényeket a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.
WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.
WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.
BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KÁROLY eszetreg-paraszai gőzmalma.
DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.
DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.
FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)
FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc
GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.
HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádógosmester Belatinc.
HERZFELD MÓR kereskedő Celdömök.
HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

JERICS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Murahely.
Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)
KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza
KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics
KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÖSA FERENC cipész Nemesnép.
LOVENYÁK VINCE borbély Lendvasárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton
NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin).
PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérője Igló.
ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.
REVERENCSCSIS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.
SBÜL KAROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.
SZABÓ FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg.
SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.
TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy
TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.
„VADÁSZKÜRT” nagyszállója Budapest.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely.
VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpest.
WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.
WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Az olasz háború

térképe

Ára 1 korona

Tartalmazza az összes helységeket, folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható:

Balkányi Ernő üzletében

Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk! ———— Érdekesítő olvasmányok! ———— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak valószínűleg szenzációját képezi a folyóirat, mely 32 oldal terjedelmében, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháború Képes Krónikája

címmel jelenik meg. Minden füzethez Jókainak a „Jövő század regénye” c. művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.

24 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!** **24 fillér**
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.